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Joka päivä maailmaan syntyy 
puoli miljoonaa lasta varttuen 
uusiksi kuluttajiksi. Ikähaitarin 
toisella laidalla ihmiset elävät 
yhä pidempään.

Joka päivä miljardit ihmiset 
miettivät päänsä kuprulle, mi-
ten rikastuisivat, pääsisivät hel-
pommalla, saisivat mukavuuk-
sia, terveyttä, tavaroita ja avar-
tavia maailman matkoja elä-
määnsä.

Samaan aikaan seitsemän 
prosenttia maailman väestöstä 
aiheuttaa puolet maailman hii-
lidioksidipäästöistä. Se on yksi 
iso tekijä monista tulevaisuu-
teen vaikuttavista asioista.

Alkujaan maailma oli luon-
nonvarojen suhteen rajaton, ih-
minen vähäinen luonnon hyö-
dyntämisessä. Mikään ei ihmi-
sen toimesta vaarantuisi. Sen 
mukaan elettiin, lisäännyttiin ja 
edistyttiin.

Halu, tarve, ja uskonnollinen 
suositus oli muokata ja muuttaa 
luontoa ihmiselle turvalliseksi, 
elämän mukavuudeksi ja help-
poudeksi. Näin myös tänäänkin.

Epäuskoa ja
kyvyttömyyttä
”Minä elän tässä ja nyt, en tule-
vaisuudessa enkä ikuisesti,” sa-
noo yksilö. Käsillä olevat hetket 
ja tilanteet ovat ihonmyötäises-
ti päällä.

Näihin luontaisiin faktoihin 
perustuu mahdollisen ja mah-
dottomankin hyvän tavoittelu. 
Haluamme elää lyhyen ja ai-
nutkertaisen elämämme täy-
sillä.

Moniko tässä Euroopan ja 
maailman taloustilanteessa – 
jossa pelko jo lähitulevaisuu-
desta on päällä – kurkottelee 
tulevaisuuden perään, johon it-
se ei koskaan voi osallistua?

  Alkujaan mieletön ajatus; 
ihminen joka käy taistelua ar-
motonta luontoa vastaan, voisi 
joutua kritisoimaan itseään lii-
allisesta luonnonvarojen käy-
töstä ja luonnon kuluttamises-
ta. Niin kuitenkin kävi.

  Nykyihmisen epäusko ja ky-
vyttömyys ovat ymmärrettäviä: 
Pitäisi alkaa hillitä perimmäisiä 
taipumuksiaan hämärän tule-
vaisuuden eväiden tähden.

  Myös ymmärrettävää on, jos 
järjettömät luonnon eläimet li-
sääntyvät hallitsemattomasti, 
ravinto ehtyy ja sairaudet tu-
levat. Populaatiot romahtavat, 
joskus pysyvästi ja uusi laji val-
taa tilan.

Maapallon pelastaminen
on ihmiselle suuri pala
Ihmisellä on etu eläimiin näh-
den. Elinympäristönsä anta-
mista mahdollisuuksista tie-
toisena olevasta järjellisestä 

ihmisestä uskoisi löytyvän tah-
toa muuttaa lajinsa kehityksen 
kulkua, joka uhkaa viedä siltä 
elämän edellytyksiä jo paljon 
ennen kuin omaehtoisesti ete-
nevä luonnonjärjestys niitä ai-
heuttaa.

  Toisaalta ”maapallon pe-
lastaminen” kauaskantoisem-
malle tulevaisuudelle on ko-
vin suuri pala. Asian katsotaan 
kuuluvan enemmänkin jumal-
ten huoleksi kuin ihmisten: 
”Mahdotonta mikä mahdoton-
ta, asiat menevät kuten ovat 
mennäkseen, mitä nyt vähin 
paimennetaan.” 

  Välineenomaiseen tietoon 
on ladattu kaikki, niin kulu-
vat hetket kuin tulevaisuus. 
Sananmukaisen ja kokonais-
valtaisemman sivistyksen, mi-
kä on monien luonnon alkupe-
räisasetusten kuten ahneuden 
alistamista ja voittamista, ni-
menomaan odottaisi vahvis-
tuvan.

  Yksin tiedon kilpajuoksun 
varaan tulevaisuutta ei enää 
voida rakentaa, sitä on hyvässä 
uskossa tehty iät ja ajat.

Mitä enemmän tietoa on so-
vellettu käytäntöön, sitä voi-
makkaammin luonnonvaroja 
on käytetty ja ajatuksetta tuh-
lattukin. Astronautti selvensi 
lopullisesti maailman rajat ja 
rajallisuuden.

Ravintotuotanto
on supistumassa
Vaikka uusi tieto luokin ener-
giaa ja luonnonvaroja säästäviä 
sovelluksia ja tekniikoita, se ei 
riitä kestävämmän kehityksen 
tueksi. Parempien systeemi-
en massiivinen rakentaminen-
kin kuluttaa, parhainkin tieto 
ongelmien ratkaisijana luo toi-
saalla uusia kulutustarpeita.

Hyötysuhde heikkenee ja 
kääntyy huomaamatta nol-
la- tai miinusmerkkiseksi ku-
ten myöhemmin on tavan takaa 
nähty. Viimeisimpänä vihreän 
öljytuotannon myötä ravinto-
tuotanto on supistumassa ja ra-
vinnon hinta nousussa.

Tiedollinen ihminen yleensä 
osaa olla vaativainen elintason-
sa ja elämänlaatunsa suhteen. 
Eikä niiden hintaa rajattomas-
sa ja tiedon kaikkivoipaisuu-
teen uskovassa maailmassa ole 
tarvinnut kysellä.

Tiedon järjenvastaisuus nä-
kyy selkeimmillään kaatopaik-
kavuorina kaikkialla maailmas-
sa. Tuskinpa nopeaan vaihdan-
taan perustuva elämäntapa oli 
suunniteltu.

Valtavia jätemääriä tuotta-
vaan elämäntapaan ajauduttiin 
nimenomaan rajattomuudessa 
ja helppoudessa.

Tieto tietona ei vie syteen tai 
saveen, vaan käytännön toimet 
ja sovellukset.

Jos kasvava tieto kykenisi hy-
vinvoinnin ohella säilyttämään 
ja vahvistamaan myös kauas-
kantoisemman tulevaisuuden 
mahdollisuuksia luonnonvara 
tasolla eikä vain kaventamaan, 
olisiko tarvetta kritisoida jat-
kuvaa taloudellista kasvua ja 
energiasyöppöä globaali talo-
utta.

Tai rikkaimman maailman 
elintapaa, johon ideologioista 
ja uskontokunnista riippumat-
ta ollaan demokratian mukai-
sesti vasta pyrkimässä.

  Toimeentuloelämä ja kaunis 
vaatimattomuus kelpaavat yhä 
harvemmille Joskaan nämä-
kään sivistykselliset hyveet ei-
vät estä olennaisimman tiedon 
syventämistä kauaskantoisem-
masta tulevaisuudesta.

ARVI PÖYHÖNEN
Kirjoittaja on omaishoitaja ja eläke-
läinen.

vierasyliö

Kuinka kauas tulevaisuuteen 
haluamme kurkottaa?

Tieto tietona 
ei vie syteen 
tai saveen, vaan 
käytännön toimet 
ja sovellukset.

rahikainen

Ei hätiköityä 
poliisiuudistusta
Savon Sanomat varottaa 
hätiköidystä päätöksenteosta 
poliisin organisaatiomuutok-
sessa.
”Nyt näyttää olevan niin kii-
re, että kahden aiemman, vuosi-
na 2008–2011 toteutetun uudis-
tuksen vaikutuksia ei ole ehditty 
huolellisesti arvioida. Mikä ta-
kaa, että nyt esitetyt muutokset 
poliisin organisaatioon toisivat 
odotetut säästöt?”

”Oleellista on, että poliisihal-
lituksen roolia ja työntekijämää-
rää pitää voida tarkastella kriit-
tisesti. Samalla on huolehditta-
va siitä, että paikallispoliisilla on 
riittävät resurssit. Suuret aivot 
ovat hyödyttömät, jos ei ole kä-
siä, joilla päätöksiä pannaan toi-
meen.

Hätäily on pilannut liian mon-
ta uudistusta. Nyt tehty esitys 
poliisin organisaation uudista-
misesta on vasta esitys, se pitää 
muistaa. On tarpeen, että sitä ei 
jääräpäisesti viedä eteenpäin.”

Väestötavoite 
jarruttaa  
kuntaliitoksia
Satakunnan Kansa arvostelee 
kuntaliitosten ehtoja mielival-
taisista vähimmäisväestömää-
ristä.
”Valtakunnan tasolla näyttää sil-
tä, että kuntauudistuksessa pan-
naan isompaa vaihdetta päälle 
heti vaalien jälkeen. Tällä hetkel-
lä Suomessa on 336 kuntaa, joista 
vain viitisenkymmentä ylittää 20 
000 asukkaan rajan.

Satakunnassa kuntaliitosku-
viot näyttävät pahasti lukkiu-
tuneen. Yhtenä syynä saattaa 
hyvin olla juuri tuo 20 000 asuk-
kaan minimitavoite.”

”Monikuntaliitokset näyttävät 
olevan ylivoimaisia, mutta voi-
siko suma lähteä purkautumaan 
sillä, että tavoitteita madallettai-
siin ja liian yksisilmäisissä kritee-
reissä joustettaisiin? Kirjoitus-
pöytäviisauden sijasta voisi vaih-
teeksi kokeilla maalaisjärkeä.”

”20 000 asukkaan minimita-
voite ei oikeastaan perustu mi-
hinkään. Se on yhtä hatusta ve-
detty raja kuin olisi 15 000 tai 
25 000.”

”Kärjistäen voi sanoa, että jos 
kunnassa on 20 000 satavuotias-
ta asukasta, se täyttää kyllä mi-
nimiväestötavoitteen, mutta ei 
välttämättä ole pitkäikäinen.”

LEHTIKATSAUS

Kuluva satokausi on ollut vaikea. Vettä on 
satanut suuressa osassa maata poik-
keuksellisen paljon. Kun vielä kevät ja 

kesä olivat viileitä, ovat puinnit tänä vuonna 
pahasti myöhässä.

Suuressa osassa maata kevätviljojen puinte-
ja ollaan vasta aloittamassa. Vilja-alan yhteis-
työryhmän (VYR) puintiseurannan mukaan 
koko maassa on saatu puitua vilja-alasta vasta 
noin viidennes. (MT 7.9.)

Ero viime vuoteen on suuri. Viime vuonna 
puineista oli 7. syyskuuta mennessä tehty jo 80 
prosenttia.

Puitujen viljojen kosteus on ollut kaikkialla 
lähes aina yli 20 prosenttia. Vaikka sato on pai-
koin määrällisesti hyvä, joudutaan sitä kuivaa-
maan pitkään. Kuivausaikaa lisää vielä se, että 
osa viljoista iti keväällä epätasaisesti ja jyvien 
joukossa on paljon vihreää. Reippaasti yli euron 
maksavalla polttoöljyn litrahinnalla kuivaus-
kustannukset nousevat erittäin suuriksi.

Kaikista heikoimmilta näyttävät rypsipellot. 
Ne ovat vieläkin aivan vihreitä, eikä niitä päästä 
puimaan vielä viikkoihin. Pitkittyvät puinnit 
rajoittavat myös syysviljojen kylvämistä.

Viljojen satonäkymät ovat heikot ympäri 
maailmaa ja viljojen hinnat ovat nousseet pörs-
seissä poikkeuksellisen korkeiksi. YK:n elin-
tarvike- ja maatalousjärjestö FAO on jo useaan 
otteeseen varoitellut uhkaavasta ruokakriisistä.

Maailman ruokahuollossa on jo pitkään 
eletty kädestä suuhun. Merkittäviä elintarvik-
keiden varmuusvarastoja ei ole missään. Joka 
vuosi joudutaan odottamaan jännityksellä, 
millainen sato tulee. Maailman ruokaturva on 
heikoissa kantimissa.

Suomalaiset viljelijät ovat aina tienneet, ettei 
satoa kannata punnita ennen kuin se on laarissa. 
Vaikka ammattitaitoinen viljelijä pystyy vaikut-
tamaan paljon peltojensa satotasoon, vaikuttaa 
kasvukauden sää vahvasti lopputulokseen.

Nyt tarvitaan poutaa, lämmintä ja tuulta.

Sään armoilla

Metsästäjät kehuvat harrastustaan jos-
kus jopa eettiseksi. Sitä useammin mainitaan, 
että metsästäjä on luonnonsuojelija. Molem-
mille käsityksille on vankkaa pohjaa.

Ahkera pienpetojen pyynti ja liikenteen rik-
komien elikoiden lopetus keliin ja vuorokau-
den aikaan katsomatta mahtuvat hyvin luon-
nonsuojelun ja eettisyyden käsitteisiin. Samoin 
hyvin hoidettu, vapaehtoinen valkohäntä-
peurojen ja metsäkauriiden talviruokinta.

Tuttu toimittaja yritti tehdä juttua metsä-
kauriin talviruokinnasta Pohjois-Suomessa. Si-
tä ei käytännössä ole, oli vastaus alueellisista 
riistakeskuksista.

Kysyin itse asiaa Itä-Suomesta. Jotkin maan-
omistajat ruokkivat kauriita, saadakseen niistä 
mailleen metsästettävää, käytännössä ruokin-
taa ei ole.

Paltamon lesket ruokkivat toissa talvena 
tahtomattaan metsäkauriita, kun paksussa lu-
messa nälkiintyneet yhdeksän metsäkaurista 
löysivät hautojen kukkalaitteet kevättalven ap-
peikseen.

Parina paksulumisena viime talvena on näl-
kiintyneitä kauriita tavattu muuallakin yllättä-
vistä paikoista.

juha.aaltoila@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Onko jahtiväen 
kultainen mantra 
”Ei pidä koskaan 
laukaista, ellei 
ole varma saalis-
lajista” vain jou-
tohokema?

Sordiino torveen, metsästäjät!
Kolumni: juha aaltoila

Metsästäjät ovat levittäneet kaurista maa-
han istutuksin. Olisiko siten myös syytä ja eet-
tistä ruokkia paksuihin hankiin sopeutuma-
tonta ohut- ja matalajalkaista eläintä vaikeina 
talvina?

Maamme itä- ja pohjoisosien asutuksen 
harvuus estää käytännössä riittävän ruokin-
nan laajoilla alueilla. Sama pulma vaivaa vie-
raspetojenkin kannan kuritusta.

Älkää ikinä hyväksykö sitä metsiinne, opasti 
ahvenanmaalainen puuntuottaja mannersuo-
malaista metsäväkeä kauriista1970-luvulla.

Kauriin kantojen noususta oli huikeitakin 
ennusteita Metsästäjä-lehdessä takavuosina, 
mutta pelot niin kannan rajusta kasvusta kuin 
massiivisista kuusen istutusten tuhoistakin 
ovat olleet turhia.

Mönkijän päältä yksivuotisen kauriin rip-
peitä vilkaiseva metsästäjä kiroaa ilvestä ja 
kääntää hanaa.

Metsästäjien keskustelu kauriiden kuolin-
syistä päätyy häkellyttävällä, yksiniitisellä 
varmuudella: ilvesten töitä.

Kauris kuoli talvina 2011 ja 2012 usein näl-
kään. Ehkä yksivuotiaaksi varttuva, huhti-
kuulla nälissään hoippuva kauris pelastaa 

paksussa lumessa tarpovan nälkäisen ilvek-
sen.

Ihminen istuttaa, luonto karsii heikointa ai-
nesta kovin ottein pois.

 Metsän ja pellon tuottajien kannattaa nyt ol-
la todella valppaina myös villisian kanssa. Sii-
nä missä metsäkaurista tulee jo lännestä Tor-
nionjoen yli, kulkeutuu itärajan takaa villisiko-
ja Suomeen.

Ilmaston lämmetessä siat alkavat vallata 
Suomeakin. Nuotiopuheiden mukaan maamme 
itäosissa ruokitaan villisikoja talvisin. Eettisiä 
perusteita ylempänä leijuu kova hinku saada 
uusi laji metsästettäväksi maahamme.

Kysykää eteläruotsalaisilta viljelijöiltä tai 
liikenneviranomaisilta kokemuksia villisiasta 
Ruotsissa poiketessanne!

LRF:llä on riittänyt töitä kiukkuisten tuotta-
jajäsentensä pulmien hoidossa. Villisika lisään-
tyi länsinaapurissa häkellyttävän nopeasti pa-
haksi ongelmaksi.

Miksi Suomessa pitää lisätä kaurista ja pian 
villisikaakin, kun hirven ja valkohäntäpeuran-
kin kannansäätely nilkuttaa pahoin?

Hirven kannan laskennan ja sen metsästyk-
sen järkevä järjestäminen on  Suomessa mah-

dotonta. Tästä on jo 40 vuoden kokemus.
Hetken kannan notkahdus johtaa lupamääri-

en jyrkkään pudotukseen ja kohta sakeat tokat 
estävät taas rauduksen viljelyn ja vaurioittavat 
valtavat alat männyntaimikoita.

Otan nyt sordiinon torvestani ja puhallan 
tähän loppuun tuomion törähdyksen. Vesilin-
tujen metsästyksessä on kiinnitetty aiheellises-
ti huomiota lajituntemukseen.

Monen vesilinnun kuten jouhisorsan ja hei-
nätavin kannat ovat taantuneet.

Tihkusateessa lentävän, rauhoitetun syys-
asuisen harmaasorsan tai lapasotkan tunnistus 
teettää töitä kaukoputkella varustautuneelle 
bongarillekin.

Miten metsästäjä tunnistaa lajit iltalennon 
pimeydessä nopeassa ampumatilanteessa? 

”Ei niitä varmaan tunnista, musta möykky 
näkkyy vain taivasta vasten”, vastasi innokas 
metsästäjäkaverini.

Onko kultainen mantra ”Ei pidä koskaan lau-
kaista, ellei ole varma saalislajista” vain jouto-
hokema?

Monissa sivistysmaissa on metsästyslais-
sa raja, jonka pimeämmällä puolella ei yritetä 
”metsästää”.

S
uomen maatalouskaupan rakenteet 
rytisivät perjantaina, kun SOK kertoi 
myyvänsä Hankkija-Maatalous Oy:n 
osake-enemmistön tanskalaiselle 
DLA Groupille. Kauppa ei ole alaa 

seuranneille yllätys. Kyse on ollut enemmän-
kin sopivan ostajaehdokkaan löytämisestä.

DLA ei ole sekään outo ilmestys. Se osti 
runsas vuosi sitten Yrittäjien Maatalouden ja 
kertoi samalla aikeistaan kasvaa alan merkit-
täväksi toimijaksi myös Suomessa. Perjantain 
kaupalla DLA nousee Suomen maatalouskau-
pan markkinajohtajaksi.

Suomen maatalouskaupan rakenne ja kilpai-
lukyky ovat olleet EU-aikana suosittu puheen-
aihe. Maatiloja on aiempaa vähemmän, ne ovat 
aiempaa suurempia ja tekevät yhä enemmän 
kauppaa suoraan rehu- ja tarvikevalmistajien 
kanssa.

Yksi keskeinen keskustelija on ollut Hankki-
ja Maatalouden toimitusjohtaja Ensio Hytö-
nen. Hän on painottanut maatalouskaupan 
kasvun ja kansainvälistymisen välttämättö-
myyttä.

”Ne kasvavat, jotka pystyvät kansainvälisty-
mään. Ilman kasvua yritykset eivät voi pitkällä 
tähtäyksellä menestyä”, Hytönen totesi Maa-
seudun Tulevaisuudessa (MT 6.8.) kuukausi 
sitten.

Toimitusjohtajalla taisi jo olla parempaa 
tietoa tulevista järjestelyistä.

Ulospäin omistajavaihdos näkyy ainakin 
aluksi vain vähän. DLA alkaa tehdä Suomessa 
kauppaa Hankkija-nimen alla. Agrimarketit 
ja Multasormet säilyvät myymälämerkkeinä, 
samoin Yrittäjien Maataloudet.

Etelä-Pohjanmaalla, Salon seudulla sekä 
Kymenlaaksossa osuuskaupat ovat omistaneet 
ja hoitaneet myös maatalouskaupan. DLA 
jatkaa Hankkija-Maatalouden tapaan myös 
tätä yhteistyötä.

Suomessa on myös jatkossa kaksi suurta 
maatalouskauppaa – K-Maatalous ja Hankkija. 
Suurin muutos lienee, että Hankkijasta tulee 
osa Euroopan seitsemänneksi suurinta maata-
louskauppaa.

DLA on suuri tekijä Euroopan vilja- ja lan-
noitemarkkinoilla. Neuvotteluvoimallaan se 
pystynee lisäämään hintakilpailua maatalou-
den tarvikkeiden osalta.

DLA:n kautta Suomi lähenee eurooppalai-
sia viljamarkkinoita. Tämän pitäisi tarkoittaa 
myös viljan hinnannousujen nykyistä nopeam-
paa heijastumista Suomen viljakauppaan. 

Ehkä myös viljelijöiden kiroamasta ”itämeri-
vähennyksestä” päästään lopulta eroon.

Hankkija on suomalaisille tuottajille tärkeä 
toiminimi, johon liittyy myös kipeitä muistoja. 
Tuottajien hankintaosuuskunnaksi vuonna 
1905 syntynyt Hankkija koki nousun ja me-
nestyksen sekä lopulta hallitsematonta kasvua 
seuranneen konkurssin vuonna 1992. Hankkija 
oli ollut liian monessa mukana.

Hankkijan maatalous- ja konekauppa oli 
ennen konkurssia siirretty tytäryhtiöön, joka 
vuotta myöhemmin siirtyi SOK:n omistuk-
seen. Tuottajien hankintaosuuskunnasta oli 
tullut osa suurinta kuluttajaosuuskuntaa.

DLA:n kautta Hankkija palaa jälleen tuot-
tajien omistamaksi maatalouskaupaksi. Tosin 
nuo tuottajat ovat tanskalaisia talonpoikia.

DLA on alkujaan tanskalaisfarmareiden 
”Hankkija”, joka huolehtii nykyisellään run-
saan kolmenkymmenen osuuskunnan ja yksi-
tyisen yrityksen hankinnoista Itämeren ympä-
ristössä. Työntekijöitä sillä on vajaat 3 000 ja 
liikevaihtoa noin kolme miljardia euroa.

Viljelijöillä on odotuksia DLA:n vaikutuk-
siin tuote- ja panosmarkkinoille, mutta eivät 
tanskalaisetkaan ole liikkeellä pyyteettömästi. 
Myös Suomen liiketoiminnoista odotetaan 
voittoa tanskalaisomistajille.

Hankkija-kaupan perustellaan olevan osa 
välttämätöntä rakennemuutosta. Joka tapa-
uksessa sen myötä siirtyy jälleen perinteinen 
suomalaisyritys ulkomaiseen omistukseen.

Tanskalainen DLA ostaa 60 prosenttia Hank-
kija Maataloudesta. Loppuosa osakkeista 
siirtynee SOK:lta DLA:lle muutaman vuoden 
sisällä.

Hankkija siirtyy 
Tanskan talonpojille

Suomessa on myös 
jatkossa kaksi suur-
ta maatalouskaup-

paa.’’

”Sata asiakasta tarkoittaa, että kuukaudessa yhtä ihmistä varten jää aikaa 
tunnin verran.” Timo Laitakari Etelä-Saimaassa sosiaalityön voimavaroista.


